



房角石

2016年6月18日

圣经故事：王下21, 22章；代下33章
注释：《先知与君王》第32章

玛拿西



Photo by Audrey Goforth

存心节

“他在急难的时候，就恳求耶和華他的上帝，且在他列祖的上帝面前极其自卑。他祈祷耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂听他的祷告，使他归回耶路撒冷，仍坐国位。玛拿西这才知道惟独耶和華是上帝。”

(代下33:12,13,)

聚光灯

“约西亚虽然是一个恶王所生的儿子，并常受试探所包围要他跟随父亲的脚踪，而又没有多少顾问鼓励他行走正路，但他却效忠以色列的上帝。他因过去各世代所犯的错误而受到警惕，所以决心行义，不愿落到他的父亲和祖父所陷入的罪恶和堕落的卑贱地步。”（《先知与君王》第32章，第7段）

你的看法？

你认为一名领袖最重要的特质是什么？请将下列特质按照重要程度进行排列（1-最重要的；8-最不重要的）。

- ___ 自信心
- ___ 同情心
- ___ 谦卑
- ___ 无私
- ___ 勇气
- ___ 诚实
- ___ 智慧
- ___ 坚持不懈

你认为哪三项是一名领袖最应该具备的特质？为什么？你看出谁具备此种特质，你是如何通过他的行动看出这些特质的？

你知道吗？

《十七岁》杂志报导，有百分之六十四的女孩（十几岁）称，她们像自己的父母一样虔诚，甚至比自己的父母更加虔诚（2005年12月）。根据巴纳研究小组的统计，百分之七十八的青少年称父母对他们的宗教经历发挥着极大的影响（1999年）。

当然，这样的影响可能是积极向上的，也可能是负面的，消极的。然而，你是在什么时候亲自与上帝建立关系的呢？

走进故事

耶和华警戒玛拿西和他的百姓，他们却是不听。所以耶和华使亚述王的将帅来攻击他们，用铙钩钩住玛拿西，用铜链锁住他，带到巴比伦去。他在急难的时候，就恳求耶和华他的上帝，且在他列祖的上帝面前极其自卑。他祈祷耶和华，耶和华就允准他的祈求，垂听他的祷告，使他归回耶路撒冷，仍坐国位。玛拿西这才知道惟独耶和华是上帝。

此后，玛拿西在大卫城外，从谷内基训西边直到鱼门口，建筑城墙，环绕俄斐勒，这墙筑得甚高；又在犹太各坚固城内

设立勇敢的军长。

并除掉外邦人的神像与耶和华殿中的偶像，又将他在耶和华殿的山上和耶路撒冷所筑的各坛都拆毁抛在城外。重修耶和华的祭坛，在坛上献平安祭、感谢祭，吩咐犹大人事奉耶和华以色列的上帝。百姓却仍在邱坛上献祭，只献给耶和华他们的上帝。

玛拿西其余的事和祷告他上帝的话，并先见奉耶和华以色列的名警戒他的言语，都写在以色列诸王记上。他的祷告，与上帝怎样应允他，他未自卑以前的罪愆过犯，并在何处建筑邱坛，设立亚舍拉和雕刻的偶像，都写在何赛的书上。玛拿西与他列祖同睡，葬在自己的宫院里。他儿子亚们接续他作王。

亚们登基的时候年二十二岁，在耶路撒冷作王二年。他行耶和华眼中看为恶的事，效法他父玛拿西所行的，祭祀事奉他父玛拿西所雕刻的偶像，不在耶和华面前象他父玛拿西自卑。这亚们所犯的罪越犯越大。他的臣仆背叛，在宫里杀了他。但国民杀了那些背叛亚们王的人，立他儿子约西亚接续他作王。

（代下33:10-25）

走出故事

妙语连珠

请用圆圈标注出这段经文中所提到的三代国王。

简单的描述这段经文是如何论述这三位国王之品行。（只用经文中提到的辞汇或短语）

玛拿西 _____
亚们 _____
约西亚 _____

在这个故事中重复使用了哪些辞汇或短语？

这个故事主要是有关（选三种）：顺从上帝，父母/领袖的影响，罪恶的结果，信心的报赏，自私与敬拜偶像，道德勇气。你看出以上哪一项在今日上帝的子民中间最为突出？请加以解释。

有些人可能会认为上帝对于玛拿西的刑罚过于严厉了，但是最终的结果却是使玛拿西悔改了。比较这三位国王的宗教经历，并思考上帝是如何对待他们每一位的，他们又是如何回应上帝对他们之鼓舞的。当你远离上帝时，上帝是用哪些方式引起你的关注？

你认为一位国王/领袖最大的挑战是什么？

父母应当在多大程度上塑造儿女对上帝的忠心？

你认为哪一节经文传达了本课的关键教训或中心思想？

“所以弟兄们，我以上帝的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是上帝所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为上帝的善良、纯全可喜悦的旨意。”（罗12:1,2）

“你趁着年幼、衰败的日子尚未来到，就是你说，我毫无喜乐的那些年日未曾临近之先，当纪念造你的主。”
（传12:1）

“务要在主面前自卑，主就必叫你们升高。”（雅4:10）

“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好象母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。”
（太23:37）

“我知道你的行为，你也不冷也不热；我巴不得你或冷或热。你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去。你说：我是富足，已经发了财，一样都不缺；却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。我劝你向我买火炼的金子，叫你富足；又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来；又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。凡我所疼爱的，我就责备管教他；所以你要发热心，也要悔改。”
（启3:15-19）

名言锦囊

“植树的最佳时期就是二十年前。第二个最佳时期就是现在。”——中国谚语。

“品格就是你在黑暗中的行为。”——德怀特·L·穆迪，十九世纪美国布道士。

安息日

请阅读并回答本周课程“你的看法”中的问题。你选择了哪一个作为领袖最应该具备的特质？为什么？彼得前书5：6应许说，成功与丰盛的生命乃是谦卑的结果。请阅读这节经文并按照自己的话写出来。认真思考圣经中遵循这个原则之人的生活。

星期日

请阅读本周课程中“走进故事”这部分，并使用“走出故事”中的问题作为学习指南，你会发现本课涉及到三个国王，他们分别用不同的方式对上帝的做出了回应。这个故事向你显明了哪些关键的见解？你认为上帝要通过本课的内容带给你哪些信息？

星期一

本周的存心节历代志下33：12,13表明，上帝将如何使用某些必要的手段使祂的子民恢复与祂正确的关系。显然，回应上帝微小的声音，或是回应轰鸣的唤醒警报，这乃是我们需要做出的选择。玛拿西由于被掳，被折磨，并被嘲笑，而对这个突然来临的唤醒警报做出了回应。亚们选择不听从上帝，也不做出回应。在你的生活中，有没有哪些方面收到了唤醒警报？这些事情都是什么？

星期二

请阅读本周“聚光灯”中摘自《先知与君王》的话，并思考你所塑造的信心。你的父母与领袖是如何教导你与上帝同行的？有哪些榜样是你需要效学的？有哪些模式是你需要避免的？

需要效学的榜样：_____

需要避免的模式：_____

星期三

当你阅读本周课程“妙语连珠”中的经文之后，你认为其中哪一节经文对你的感触最深？你为何认为这节经文与你今日的关系尤为密切？你这个星期可以做什么来积极回应本节经文中的信息？

星期四

在《先知与君王》中，我们看到约西亚“没有多少顾问”鼓舞他行走正路。当你渴望更加敬畏上帝，更加献身于上帝时，你曾否感到孤独？本周要花时间找出某个你羡慕的属灵领袖。请他们与你分享上帝向他们显明的某个属灵见解。同时，问他们有没有需要你代祷的事项，以便他们可以继续忠于上帝，并被上帝的圣灵充满。

属灵见解

祈祷事项

星期五

认真思考本周课程所提到的三个国王，思考上帝是如何对他们费尽心力，最后他们各自都有不同的结局。思考上帝对待你的多种方式，祂是怎样耐心地鼓励你，促使你更加敬虔的。你有没有倾听祂的声音？你将如何做出回应？

本周阅读*

《先知与君王》第32章。

* 怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版联合会已经为你进行了专门的现代化改编。访问以下网站获取更多资讯：
www.cornerstoneconnections.net. 坚持这项阅读计划，你将在一年之内至少读完一本历代之争丛书。